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tor der Deutschen Uhrmacherschule in Glashiitte, Herrn L. Strasser.
Ich hoffe, damit pamentlich meinen jingeren Fachgenossen zu dienen,
du ez ihnen, falls sie sich eine neue Ankernhr selbst bauen, doch gewiss
mehr Freude bereiten wird, auch den Anker selbst anfertigen zu kinnen,
als wenn sie einen solechen dazu kapfen miissten. Mitunter kommt es
ja such bei der Reparatur vor, .dass ein Anker zu ersetzen ist, und ist
e: dann ebeofalls eine
grosse Schwierigkeiten sich selbst helfen kann.

Zur Anfertigung eines gut passenden Ankers muss man vor allen
Dingen mit dem Wesen des Ankerganges vertraut und im Stande sein,
eine genaue Zeichnung dieser Hemmung zu entwerfen, Wer damit nicht
vertraut ist, informire sich zuvor aus einem guten Lehrbuch, etwa
»Grozamann’s Preisschrift fiber den Ankergang®, ,Saunier’s Lehrbuch®,
wMartens’: Die freien Hemmungen® oder auch aps dem Jahrgang 1586
der ,Deutschen Uhrmacher-Zeitung®.

Ehe man zur Anfertigung des Ankers selbst schreiten kaon, ist es
erforderlich, sich die hierzu nithigen Hilfsvorrichtungen herzustellen, zu

welechem Behufe man zuniichst eine Zeichoung des ganzen Ganges, am |

besten in zehnfacher Vergrisserung, entwirft, worin man dem Anker
gleich die gewiinschte Form giebt. Diese Zeichnung muss so prizis aus-
gefiihrt werden, dass man aus ihr spiiter alle nithigen Maasse entnehmen
cann. Izt der Anker nun sowohl in der Konstruktion als such in der

Form richtig gezeichnet, so ziehe man die Linien ac und be in der |

Verlingerung der Innenseiten der Klaunen, wie Fig. 1 zeigt. Der Schnitt-
?urﬂ:t dieser beiden Linien wird in e (nicht weit vom Mittelpunkt des
sangradea) liegen.

Fig. 1.

Alsdann ziche man vom Bewegungsmittelpunkt r de: Ankers aus
die [Beriihrungskreise [l und IV zu diesen Limen ac und be, Nun ver-
lingere man die Hebeflichen beider Klauen nach beiden Seiten und
zieﬁe an die so entstandenen Linien vom Askermittelpunkt r aus die
Beriihrungskreise | und II, sowie vom Schnittpunkt ¢ aus die Kreise V
und VI,

Alle diese Kreise milssen mit ganz feinen Strichen und die Linien
pur leicht bertuhrend gﬂ:ﬂirﬂ:ndt worden, da sie far das tFEt.nre Meagsen
Voo gﬂ'ﬂamr Wichtigkeit sind, Diese Kreise, sowie die o Fig. 1 ein-
gezeichneten Sticke A, B, C, D, deren Anfertigung und Zweck spiter
erlintert werden wird, milssen plmlich aus 3 lech in nﬁrllijnher
Grisze ausgefihrt werden. Sie bilden die erforderlichen Hilfsvorrich-
tungen.

gH:-m messe nun die Durchmesser der in der Fig. 1 erhaltenen sechs
Kreise, wenn miglich bis auofl '/,s mm Genauigkeit, und dividire jeden
Durchmesser mit 10 (wenn die Zeichnung in 10iacher (risse gezeichnst
wurde), wodurch man die Masse fiir patiirliche Grisse erhillt. Alsdaon
drehe man aus etwa Ys mm dickem Stahiblech sechs Scheibehen (in
Fig. 2 aufeinander liegend dargestellt,) genan in der Grisse der durch
die Rechnung ermittelten Durchmesser, und versehe dieselben mit kleinen,
gleichgrossen Lichern r. Zur Messung bediene Fig. 2
man sich einer Schubleere mit Nomus oder
noch besser eines Mikrometers (sog. Rider-
masses), Es ist rathsam. mit der grissten
Scheibe anzufangen, damit — falls ihr Durch-
messer um ein Igeriugus zu klein wird — man
sie noch fir eine der kleinen Scheiben ver-
wenden kann, Beim Abdrehen der Scheibehen
empfiehlt es sich, dieselben auf kleine Lack-
scheiben des Dockendrehstuhbls zu lacken, weil
w12 1hrer geringen Dicke wegen auf einen Dreh-
stift gesteckt selten fluch laufen. Simmtliche

e Annehmlichkeit, wenn man ohne allzu |

Scheibehen werden gehiirtet und dunkelblan angelassen, wie spiter auch
die anderen Theile,

Mit Hilfe der Scheiben Il und IV schreitet man nun zur Her-
stellung des Stiickes A, Fig. 3, dessen Seiten ac und be, wie in Fig. |
ergichtlich, die Verlingerung der lnnenseiten der Ankerklauen biﬂlm
und in ¢ ihren gemeinschaftlichen Schnittpunkt haben.

Fig. 3. Man nehme zu diesem Behufe ein geniigend grosses
Stiick Stahlblech, ca 7/ip mm stark, bohre ein Loch r so
3:‘:"33 wie das in den Seheibchen der Fig, 2 befindliche.
Nun messe man in der Hauptzeichnung die Entfer-
nung vom Ankermittelpunkt r biz zum Schnittpunkt c,
reducire dieses Mass auf patiirliche Grisse, indem man
durch 10 dividirt und trage diese Entfernung mittelst
Eingriffzirkel vom Loeh r auf dem Stahlblech auf.
Bei dem Einstellen eines Eingriffzirkels nach Mass
|/ verfilhrt man wie folgt: Man addirt zu der einzu-
2) stellenden Entfernung die Dicke einer Zirkelspitze,
stellt die Schubleere auf die Bumme diegar beiden
Masse ein und Offoet den Zirkel so weit, biz sich die Schubleere noch
eben leicht fiber beide Spitzen des Eingriffzirkels schieben lisst. Sell
z. B. eine Entfernung von 5 mm mittelst Eingriffzirkel aufgetragen
werden, und die Dicke der Spitzen ist 11y mm, so stellt man die Schub-
leere auf 3 -+ 1% = (%) mm und 3ffne dementsprechend den Zirkel.
Natiirlich ist es hierbei nothwendig, dass die Spitzen des Zirkels von
gleicher Stirke sind, was ja gewinlich der Fall ist; wenn nicht, so
nehme man die halbe Summe von der Dicke beider Zirkelspitzen.

Auf dem vom Zirkel gezogenen Kreisbogen markire man einen
feinen Kdrnerpunkt, da wo das Loch ¢ spiter gebuhrt- werden soll, bohre
jedoch dieses Loch noch nicht, In das Loch r passe man einen ge-

)

| drehten und geschliffenen Stift ein, welcher nach oben 3 bis 4 mm vor-

steht., Auf diesen stecke man Scheibe 11 und ziehe von ¢ auz mit Hilfe
eines Metalllineals eine feine, aber scharfe Linie ca, welche den Umifang
der Scheibe beriihrt, Nach Entfernung von Scheibe III stecke man
Scheibe IV auf den Stift und verfahre nach der anderen Seite hin ebenso
wie vorhin, wodurch man den richtigen Winkel acb, den die beiden
Seiten a¢ und be einschliessen, erhilt. Diese werden alsdann genau
nachgefeilt, bis an die Hundung, welche fiir das L.och ¢ stehen bleiben
muses, Dieses Loch ¢ bobhre man erst, pachdem die beiden Kanteén ac
und be fertig gefeilt sind: demn bei dem kleinen Punkt ist es noch
leichter, sich Gberzeugen zo kinnen, ob beide Kanten genaun auf diesen
Punkt zeigen, wonach man withrend der Arbeit &fters durch _ﬂn]_%?_“
¢ines Lineals sehen muss. Nachdem sodann das Loch in ¢ von richtiger
(Grosse gebobrt und die Form des ganzen Stiickes vollendet ist, wabei
man die Hundung uvm o wicht 20 gross lassen darf, gebe man dem Ganzen
Blaubiirte, schleife die obere Seite flach und versehe beide Licher mit
von unten gut eingepassten gedrehten Stiften, welthe mindestens 3 mm
;E.uh oben verstehen, Hiermit ist das Stiick A, Fig. 8, zum Gebrauch
ertig.
’ (Fortsetzung folgt.)

Taschenuhr mit mehrtigiger Gangzeit.
(Schweiz. Pat. No. 1261.)

Bei der nachstehend beschriebenen Erfindung des Herrn Heinrich
Albert in 3an Francisco bandelt es sich um eine hiichst originelle
Taschenubr, die ohne Vermehrong der Rider oder Anwendung einer
stiirkeren Zugfeder, einzig und allein durch andere Berechnung der
Ziahnezahlen und Auvssparung eines grisseren Haumes fiir das Federhaos,
eine viertigige Gangzeit erhalten hat, so dass diese Uhr wichentlich
also nur zweir Mal aufgezogen zu werden braucht, Infolge der getroffenen
Anordoung braucht das Werk auch nicht grisser zu sein, als das einer
gewihnlichen Uhr,

Drie Huupthedinjuugﬁ_ fiir diese Uhr war die, einen miglichst
grossen Raum fir das Federhaus zo gewinnen, vm eine zwar nicht
atirkere, aber ungewdhnlich lange Zugfeder wverwenden zu kinnen.
Dieselbe muoss s0 lang sein, dass sie bel jedem Aufzug wmindestens
B oder besser noch etwas mehr Umd.rahuugtu +:rgi.ul:rt. Um dissar
Bedingung zu entsprechen, lagert das Mioutenrad asusser der Mitte
des Ubrwerkes, FEs wirde nun infﬂ:fe dessen nur ein kleineres Ziffer-
blatt anwendbar sein, wenn der Erfinder diesen Usbelstand nicht dadurch
vermieden hiitte, dass er zwei besondere Zifferbliitter anordnete, welche
iiber einander L und von demen das eine die Stunden, das andere
die Minuten anzeigt.

Fig. 1 giebt eme Vorderansicht der Uhr im Gehiiuse und Fig. 2 ver-
anschaulicht das Werk derselben nach Abnahme des Zifferblattes.

Da: Federhaus hat 120 Zihne und das Minutenradstrieb 10 Stibe;
die fibrige Berechnung ist wie gewihnlich, so dass das Minutenrad in
einer Stunde eine Umdrehung macht: das Federhaus hat sich dem-
nach in einer Stende um ein Zwilftel gedreht. Somit entspricht eine
volle Umdrehung des Federhauses zwill Umdrehungen des Minutenrades,
und da die im Federhaus lagernde Zugfeder #o lang gewihlt ist, dass
dasselbe nach einmaligemn Aufruge mindestens acht volle Umglnge
machen kann, s0 wird das Minotenrad bis zum Ablauf der Feder 86 Um-
drehungen vollfihren und demoach die Ubr 8 >< 12 = 96 Stunden oder
4 Tage in einem Aufzuge gehen,

.[Elin Anordnung des Zeigerwerks ist aus Fig. 2 ersichtlich. Awf
der Zeigerwelle, gwischen der Platine P und dem Zifferblatt sitzt feat
gin Trieb m mit 100 Zihuen, welches dem Viertelrohr in gewdhnlichen
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